



记者沈佳慧报道 本月16日起,我省正式进入气象意义上的冬季。强寒潮天气的影响刚刚收尾,18日起至20日,新一股冷空气将补充南下影响我国中东部地区。

未来一周,我国中东部大部地区气温将持续偏低。中国天气网发布的“全国冻哭预警”地图显示,刚过去的这个周末20余省份或被冻哭,浙江属于“羽绒加秋裤才能不冻哭”这款。

一人冬即深冬,冬天严寒刺骨,体温过低会导致残疾或死亡,这是由于人们低估了寒

冬的危害。据介绍,人如果长期暴露在户外,备受寒风冷雨侵袭,保暖不足的情况下会出现“低体温症”,有致命危险!

#### 失温症的危险不容小觑

低温症又称失温症。人的正常体温是37℃,但是如果人体长期暴露在寒冷的环境中,没有保暖措施,核心体温就会下降到35℃以下,情况严重会导致死亡。造成失温症主要有两个原因:暴露在极低温的环境中或处于任何一种抑制体内产热机制或增加失温速度的

情况下。

一般而言,失温症的发展有三个阶段:即轻度失温、中度失温和重度失温。

在第一阶段,人体的热量开始流失,体温开始下降,直至核心温度低至32℃~35℃左右。此时,身体的第一反应就是减少散热,加快产热。

因此,为了加速产热,肌肉会不停收缩,出现“寒颤”的症状。为了减少散热,外周的血管也开始收缩,血液主要集中在核心部分,皮肤逐渐变得苍白。与此同时,气血交换率也下降,血液中二氧化碳含量增加。

为了调动身体各器官排除多余的二氧化碳,大脑处于兴奋状态,呼吸和心率相应加快。但是,大脑在维持一段时间兴奋后,发现无法使体温回升,故开始“节能减排”,呼吸和心跳逐渐减慢,肌肉逐渐僵硬,患者行动变得迟缓。

在第二阶段,随着热量继续流失,核心温度低至28℃~32℃左右。患者口齿不清、反应迟钝,出现恍惚的状态。此时,温度感受器已经麻木,无法将温度信号传输给大脑。下丘

脑体温调节中枢发出错误指挥,外周血管开放,“节能减排”中好不容易储存于核心的能量被分散到皮肤等血管,短时间内让人有“仿佛置身炎热潮环境”的错误感觉,而实际上带来的却是更多热量丧失及核心温度迅速下降的结果。

在第三阶段,人体温度严重降低,核心温度下降至28℃以下。此时,失温情况已经非常危急。患者没有意识,呼吸和心率都变得很慢,血压降低,肌肉变得僵硬,心脏出现纤颤,随时面临心脏停跳的危险。

#### 冬季我们该如何预防失温症?

保持合适的运动量是预防失温的关键因素。运动可以帮助身体产生热量,提高体温。然而,运动量过大可能导致体温过高,进而引发疾病。因此,在运动时,应遵循适度原则,避免过度运动。

保持充足的睡眠对于预防失温至关重要。睡眠过程中,身体会释放生长激素,帮助细胞修复和生长。充足的睡眠有助于身体维持正常的体温恒定功能。因此,保证每天充足的

睡眠时间,有助于避免失温引发的疾病。

另外,饮食对预防失温也起着重要作用。食物中含有丰富的营养成分,如蛋白质、碳水化合物和脂肪等。这些营养素有

助于身体产生热量,维持体温恒定。建议摄入均衡的饮食,确保充足的能量供应。在气温较低的环境中,应特别注意保暖。可以选择佩戴口罩、穿保暖的衣物等,以防止热量散失。此外,保

持室内通风和适当的锻炼,也有助于预防失温。

总之,了解如何避免失温引发的疾病,需要从运动、睡眠、饮食和保暖等多方面进行注意。

## 天冷好泡汤

■王澜静

寻一处温泉,享一池温暖。在寒冬凛冽的当下,还有什么比泡进温泉池更加温暖惬意?

“温泉康养”旅游是一种以温泉资源为基础,结合健康、养生、休闲、度假等元素,满足人们追求身心健康、放松心情的旅游方式。泰顺为中国著名的旅游目的地,拥有得天独厚的温泉资源和

环境状况指数居全省前列。现存各类桥梁970多座、古廊桥33座,15座古廊桥和“仕水叮步”被列为国家级文保单位,被列入国家和省市非遗名录116项。拥有被誉为“天然生物基因库”和“绿色生态博物馆”的乌岩岭国家级自然保护区,“神水宝地”“天下第一氡”盛誉的承天氡泉省级自然保护区以及极具文化艺术创造价值和收藏价值的泰顺石等。

## 冬泳 强体魄

对于冬泳爱好者来说,寒冷的冬日是锻炼意志的最佳时机。近日,衢州冬泳健儿在2023年长三角冬泳赛暨“岩享杯”浙江省第四届公开水域冬泳锦标赛中,获得团体第四。据悉,衢州的这支冬泳队伍成员来自各行各业,因为一个共同的爱好,他们数年坚持冬泳,既锻炼了意志又增强了体魄。

通讯员胡江丰 摄



#### 养生热点

## 红斑狼疮真的那么可怕吗

近日,知名女星周海媚因病离世的新闻引发读者的怀念潮,而“红斑狼疮”相关词条也频频登上热搜,引发公众关注,“脱发、口腔溃疡、关节痛……”等红斑狼疮的临床表现,也令不少读者纷纷对号入座,“乖乖,都中,整个人开始不好了……”“光听病名就不简单,居然是不死的癌症啊!发病难道毫无征兆吗?”“据说这个病比较喜欢女性,瑟瑟发抖……”红斑狼疮真的那么可怕吗?今天,为大家整理了几个读者朋友比较关心的问题,来看看专家们如何科普“红斑狼疮”。

突然昏迷前看上去很正常

据统计,我国目前约有100万系统性红斑狼疮患者,发病率居全球第二。迄今为止,系统性红斑狼疮仍是一种不可治愈的终身性疾病,一经罹患便终身相伴,疾病易复发、复发与缓解交替,给患者本人及其家庭带来极大的精神和经济负担。

在很多人印象里,系统性红斑狼疮被称为“不死的癌症”,是一个慢性疾病,似乎与突然失去意识、突然昏迷没有什么关系。然而,事实并非如此!

“目前,红斑狼疮依然属于重大疑难疾病的范畴。虽然随着医学的发展,这一疾病的死亡率已经大幅下降,确诊后的五年生存率超过90%,但也

经常有患者因此失去生命。”浙中医大二院(省新华医院)风湿免疫科主任杨科朋表示。

红斑狼疮患者常见的死亡原因多与重大脏器损伤有关,包括心、脑、肺、肾等,其中最常见的是系统性红斑狼疮脑病。系统性红斑狼疮脑病最可怕的地方就在于它在发病前没有太明显的征兆,也许在患者失去意识、突然昏迷的前一刻,看上去都一切正常。

“我们曾接诊过一位30多岁的女性患者,十几岁时就确诊了红斑狼疮,因为家庭经济条件所限,一直没有得到规范有效的治疗,病情控制得非常不好。”这位患者收治入院的当晚,她就突然出现意识丧失,紧接着出现呼吸、心跳骤停,当时判断属于红斑狼疮并发脑梗,“可以想象,如果当时患者并不是恰好在医院,昏迷后无人发现,也许连抢救的机会都没有。”杨科朋主任说。

不过,医生表示,对于系统性红斑狼疮患者突然的病情加重,广大病友不需要恐慌,这种情况发生的根本原因在于平时没有把疾病的活动度控制好。

“如果平时能够遵医嘱复查,接受规范的治疗,保持各项指标基本正常,那么就不需要担心此类极端情况。经验丰富的医生也可以通过患者的举止形态、临床症状等找到一些蛛丝马迹,防患于未然。”杨科朋主任强调。

袁放提醒,出现红斑狼疮一定要在正规的风湿免疫科

就诊,遵医嘱进行治疗。红斑狼疮发病的遗传因素我们不太能控制,能做的就是规律作息,健康饮食,适量运动,保持心情愉悦。

#### 与“狼”共舞一定要有长期准备

日常生活中,如果我们得了皮疹、冻疮,得挂皮肤科;出现关节痛,找骨科;发热了,找感染科;反复流产,找妇科;水肿、尿检异常,要找肾内科。

那么,如果既出现了皮疹,又有关节痛、发热,抑或是出现反复流产、水肿等情况,该怎么办?浙江省中西医结合医院(杭州市红十字会医院)省级名中医陶筱娟主任医师提醒,如果有这些“复杂”的情况共存,一定要关注是否出现了免疫系统疾病,去风湿免疫科看看。

陶主任说,系统性红斑狼疮的表现多样,包含了皮肤受累(如蝶形红斑、冻疮样皮疹、光过敏)、发热、关节痛、肾脏损害及其他多系统受累,同时可见相关特异性抗体阳性及其他实验室检查阳性,上述症状可同时或个别共同出现,有时起病隐匿,而又多系统受累,往往病情较重。

陶主任的秘诀是中西医结合治疗,她强调:“狼疮是一个终身病,其治疗需要病人与医生的良好配合。起病治疗要快准狠,后期治疗要稳。”

(来源:浙大二院、浙江医院、杭州市红会医院等)

#### 康养在线

## 以“健康”为原点 实施全方位照护

四省边际公立医院高质量发展大会召开

本报讯 通讯员王若冰报

道 日前,四省边际公立医院高质量发展大会暨衢州市人民医院建院75周年学术论坛在衢州市召开,吸引来自全国各地的700余人参加。会议邀请了中国工程院院士、中国工程院副院长、中国医学科学院院长、北京协和医学院校长王辰,国家卫生健康委副主任任锐忱,中国工程院院士、温州医科大学校长李校堃,衢州市相关领导等出席,旨在以更高站位打造优秀的人才队伍和学科建设,共同推动衢州及周边地区医疗水平

迈向高质量发展,擘画公立

医院高质量发展新蓝图。

会上还举行了全国慢阻

肺病患者基层健康管理服

务试点启动仪式以及内窥镜器

械与技术开发浙江省工程研

究中心揭牌仪式。

为了能进一步为衢州医

疗卫生事业发展把脉指路、传

经送宝,会上邀请来自全国各

地的院士、专家围绕公立医院

的高质量发展进行详尽探

讨。国家卫生健康委相关领

导再次强调,要坚持创新发展

理念。王辰院士则重点强调

目前的医学已经发生了重要

转变,从以“疾病”为原点转变

为以“健康”为原点,那么如何实施全方位的健康照护已然是当前的重中之重。

“医院如何做好学科建

设,如何全链条地深入健康

发展?又如何与地方经济发

展相融合?”针对这一问题,

李校堃院士认为必须要全

面提升临床医生的思维水

平和研究能力,并不断回到

实验室去发现新的机制与

现象。欧洲科学院院士、复

旦大学中山医院呼吸科首

席科学家王向东也从空间

组学在肝脏疾病的研究出

发,说明了如何用技术带动

学科的发展。

草莓有凤梨味、桃子味?

## 该如何挑选这份冬日甜蜜



颜色过渡自然的草莓口感更

好。

别贪大:很多人买草莓都喜

欢挑大的,其实并不是越

大的草莓就越好吃,如果草

莓很大,可以拿起来掂下重

量,个头大,但拿起来很轻,

那种就有可能空腔较多,

不推荐选。

闻味道:很多消费者都担心

草莓会使用膨大剂,最直观的,

买的时候可以闻一下味道,如果

是使用膨大剂量的草莓,闻起

来没有太多草莓的香味。

草莓因为种植的时候离地

面较近,又没有外壳保护,所以吃之前,清洗也是较为重要的步

骤。最好是用流动水轻轻冲

洗一遍,再用凉开水浸泡后食

用。特别是洗草莓时千万不要

先将蒂头叶片去除,以免附着

在草莓上的杂质在清洗过程中从蒂头处渗入。

如果一次性吃不掉的草莓

该如何保存?草莓碰到水很容易烂掉,所以最好是吃之前再清

洗。储存时,可以先在盘子上铺一层纸巾,再将草莓单层

平铺在上面,用保鲜膜或密封袋封起来,放入冰箱冷藏室储

存,但也要及时食用,不要放太久。